


EX1.

Quais são as forças que atuam no sistema?

Dados e considerações

• Fluido: ar.

• Massa: m = 0,1 kg.

• Diâmetro do pistão: d = 0,05 m.

• Massa do pistão: mp = 80 kg.

• patm = 100 kPa.

• Aceleração da gravidade: g = 9,81 m/s².

Far = Fp + Fatm

Far = 𝑝𝑎𝑟 
గ஽²

ସ

Fatm = 𝑝𝑎𝑡𝑚 
గ஽²

ସ

Fp = 𝑚𝑝 𝑔

Far = 𝑝𝑎𝑟 
గ஽²

ସ
= 

Fatm = 𝑝𝑎𝑡𝑚 
గ஽²

ସ
= 100000 .

଴,଴ହమగ

ସ
= 196,35 𝑁

Fp = 𝑚𝑝 𝑔 = 80 . 9,81 = 784,8 𝑁

Far = Fp + Fatm

𝑝𝑎𝑟 
గ஽²

ସ
= 784,8 + 196,35

𝑝𝑎𝑟 
గ଴,଴ହ²

ସ
= 981,15

𝑝𝑎𝑟 = 499,69 kPa



EX2.

Quais são as forças que atuam no sistema?

Dados e considerações

• Fluido: ar.

• Área do pistão (Ap): d = 0,05 m².

• Massa do pistão: mp = 5 kg.

• patm = 100 kPa.

• Aceleração da gravidade: g = 9,81 m/s².

Fatm = Far + Fp

Far = 𝑝𝑎𝑟 𝐴𝑝

Fatm = 𝑝𝑎𝑡𝑚 
గ஽²

ସ

Fp = 𝑚𝑝 𝑔

Fatm = 𝑝𝑎𝑡𝑚 Ap = 100000 .  0,05 = 5000 𝑁

Fp = 𝑚𝑝 𝑔 = 5 . 9,81 = 49,05 𝑁

Fatm = Far + Fp

5000 = 𝐹𝑎𝑟 + 49,05

5000 − 49,05  = (Par. 0,05)

Par = 99,02 kPa



EX3.

Quais são as forças que atuam no sistema? Dados e considerações

• Fluido hidráulico

• Diâmetro cilindro (Dc): d = 0,1 m.

• Massa do conjunto: mcp = 25 kg.

•  Diâmetro haste (DH): d = 0,01 m.

• patm = 101 kPa.

• pfluido = 250 kPa.

• Aceleração da gravidade: g = 9,81 m/s².

Ffluido = Fatm+ Fcp

Ffluido = FaH 
+ Fa𝒄 + Fcp 

𝑝fluido . Acilindro = FaH + patm . (Acilindro − Ahaste) + 𝒎𝒄𝒑 𝒈

250000 . (଴,ଵ²஠

ସ
) = FaH + {101000. [(଴,ଵ²஠

ସ
) - (଴,଴ଵ²஠

ସ
)]} + 25 . 9,81

FaH = 932,9 N

FaH

Fac
Fatm = FaH + Fac

atm sobre a haste

atm sobre o cilindro

Ffluido
Fcp Conjunto-pistão



EX4 E 7.

Quais são as forças que atuam no sistema?

Dados e considerações

• Água

• Área da seção (As) = 0,01 m².

• Massa do pistão: mp = 100 kg.

•  Pressão ambiente patm = 100 kPa.

• pfluido = 250 kPa.

• Aceleração da gravidade: g = 9,81 m/s².

Fágua = Fatm + Fp

𝑝á𝑔𝑢𝑎 
. 𝐴𝑠 = (𝑝𝑎𝑡𝑚 . 𝐴𝑠) + (𝑚𝑝. 𝑔)

𝑝á𝑔𝑢𝑎 
. 0,01 = (100000 .  0,01) + (100 . 9,81) 

𝑝á𝑔𝑢𝑎 = 198100 Pa ou 198kPa.

Seção transversal

Fatm
Fp

FÁgua



EX 5. 

Dados tabelados:

• ρ Água = 997 kg/m³

• ρ aço = 8050 kg/m³

Dados enunciado:

m aço = 2 kg 

V água = 4L

Considerações:

m total = m água + m aço

V Sistema = V água + V aço

• ρ Água = ௠ (௞௚)

௩ (௠³)
  m(kg) = ρ Água . V (m³) = 3,988 kg. 

• ρ aço = ௠ (௞௚)

௩ (௠³)
  Vaço (m³) =  ௠ (௞௚)

ρ aço
= 2,48.10-4 m³

m total = m água + m aço  mtotal = 3,99 + 2 = 5,99 kg

V Sistema = V água + V aço Vsistema = 4.10-3 + 0,25.10-3 = 4,25.10-3 m³ ou 4,25 L



EX 6. 

Dados tabelados:

• ρ Água = 997 kg/m³

• ρ aço = 8050 kg/m³

Dados enunciado:

m A = 1 kg 

V A = 0,05m³

m B = ? kg 

V B = 0,75m³

ρ AB = ௠஺
ା௠

௏
஺

ା௏஻

A B

ρ AB = ௠஻

௏஻
= 0,8 . 0,75 = 0,6 kg.

ρ AB = ଵ ା଴,଺

଴,଴ହ ା଴,଻ହ
= 𝟐 𝒌𝒈/𝒎³


